на автореферат диссертации Джабраиловой Маликат Магомедовны на тему «Специфика тревожности и агрессивности подростков из неполных и смешанных семей», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Тема диссертационного исследования М.М. Джабраиловой посвящена актуальной в теоретическом и практическом отношении проблеме социальной психологии – специфике проявления и взаимосвязи тревожности и агрессивности подростков, воспитывающихся в неполных и смешанных семьях. Актуальность сравнительного изучения тревожности и агрессивности подростков из семей с разным социальным статусом обусловлена необходимостью всестороннего психологического изучения проблемы, которая продиктована не только научной новизной, но также прикладной востребованностью знаний о детях и подростках, воспитывающихся в условиях отсутствия одного из родителей.

Диссертантом выявлены различия в показателях тревожности и агрессивности подростков из разных семей, отличающихся по социальному статусу, что рассматривается как фактор формирования этих личностных Различия уровне диспозиций. В выраженности тревожности агрессивности между мальчиками и девочками, выявленные в смешанных семьях, объясняются с использованием концептуальных положений дифференциальной психологии, а именно особенностями восприятия и оценки смешанной семьи детьми разных полов. Установлено, что агрессивность И тревожность в смешанных семьях имеет более показа интегрированную и организованную структуру, выявлен разный характер взаимосвязи тревожности и агрессивности у подростков из групп семей с разным социальным статусом.

Диссертационное исследование, наряду с теоретической значимостью и научной новизной, обладает практической ценностью. Полученные автором результаты могут быть успешно применены при разработке тренинговых и коррекционных программ, направленных на снижение уровня тревожности и агрессивности у подростков, воспитывающихся в неполных и смешанных семьях, а также использованы в работе классных руководителей, психологов, социальных педагогов, в плане эффективной организации воспитательной и образовательной деятельности с подростками и их родителями.

В целом работа производит благоприятное впечатление, вместе с тем возникает вопрос: с чем связан выбор в качестве испытуемых детей подросткового возраста? Данный вопрос носит уточняющий характер и не снижает общей значимости, проведенного соискателем исследования.

Содержание автореферата представляет все структурные компоненты диссертационного исследования и в полной мере отражает его основные выводы.

Автореферат является полноценным исследовательским трудом и свидетельствует о том, что диссертация М.М. Джабраиловой «Специфика тревожности и агрессивности подростков из неполных и смешанных семей» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24сентября 2013 г. № 842) а ее автор — Джабраилова Маликат Магомедовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, заведующим кафедрой общей психологии и психологии личности ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет» Белашевой Ириной

Валерьевной и обсужден на заседании кафедры общей психологии и психологии личности, протокол № 6, от 27.01.2025г.

Заведующий кафедрой общей психологии и психологии личности ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», кандидат психологических наук, доцент

И.В. Белашева
24.01.2025

УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ

МОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по работе с сотрудниками УКА

po-Kr.

ИС ГОРБАЧЕВА

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Белашева Ирина Валерьевна

Ученая степень: кандидат психологических наук (специальность – 19.00.01. -

Общая психология, психология личности, история психологии) .

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой общей психологии и психологии личности ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

Адрес: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина 1

Телефон: 8(865 2)33-06-08(доб.**6**045) E-mail: magistratura ioisn@mail.ru

Официальный сайт организации: ncfu.ru